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INTRODUCTION

Char lectaur | Ce manusl 8 pour bul de vous enseigner la maniére de vous servir judicieuss-
menl de volre Curla, en metian! & profit ses qualités proéminentes el toufes ses possibilités,

#hais avant d'entreprendre celte leclure, rappelez-vous qua la pefite Curla et un instrumant
de précision gul doil 8lre trailé comme fel, danc sam brusquaerie, Des la pramier calcul que
wous elleclusrez, vous constalerez combilen son maniament est lacile.

Evilter aussi de "exposer b des souillures, telles que sable, restes de tabac, sau, ete. N'omet-
fez jamais de la remelire dans son élul profeclsur apriés usage, Volre Curfa ne s'en parlera
Gue mieus el ainsi elle sera toujours une aide inlatigable & portée de volre main.

Vous pouver vous fier entidramant & alle quant & sa précision. La petite Curta ast née d'una
longus oxpérience dans le domaine des machines & caleuler, Elle ot fabrigués dans ume
wiing des plus madernes, par des spécialistes internationaux de Ia pelite mécanique, avec
des mélauxy de qualité supéreure. Aucune maligre arfificialle n'est utilisée pour sa construc-
fion, Chacune de ses parfies subil de nembreus confréles ef enlin, la machine compléte
w5t soumlis & diverses épreuves avanl sa sorfie d'usine.




51 un jour volre Curla élail Blagquée, ne la forcer surtoul pas. Ma tenle: pas de la réparar
vous-méme, ne la confiez pas non plus & une personne incempétenle, mais remellez-la
& nofre agent. Chacune de nos agences générales dispase d'un sarvice de réparalions avec
des mécaniciens spécialisies de la machine Curla qui vous la remetiront rapidement en &tal.
Chague machine ast pourvue d'un bon da garanlia d'un an, couvran! foules les défectuasilés
qui pourraient se produlre pendant ce formps au cours d'une ulilisalion normele. Ceile
garanfie ne comprend cependant pas les demmages cavsés par la violence.

La Curta n'a besoin d'aucun soin tpécial en dehers des quelques eonseils QuE NoUS Venons
de vous donner, Wessayer jamais de la huller vous-méma, vous pourriez 'endommager,

Le present mode d'emploi est valable tant pour la Curls modéle | — 83619 chiffres,
que pour la Curla madéle | — 113815 chifires. Ces deux modeles ne 5o distinguant
pratiquament que par leur capacilé, nows nous sommes bomés a représentar seulement
Ia Curla medéle | dans les illustrations ei descriphions. Les exemples de ealeul dans |s
seconde @b la loididme partie de ce manuel peuveni &ire effectuds auss) bian avee le
moditle | quiaves la madéle I,

El maintenant, cher lacteur, il ne vous reste plus qu'a lire allentiverment les pages qui suivent
of faire fous les oxemples de calcul qui v sont donnés, Mous nous sommes eflorcés de
vous faciliter calle leclure par une presentation aussi agréable gue pessible, Une série
dillustrations el quelques ﬁjﬁrnpll_l-: de calcul pratique la complétent
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I. Description et maniement de la Curta

Apergu général

En gxaminant ["exiarieur de la machine, nous
remargueni lout d'abord sos leois &lémaonls
principaux {veir fig. 1 &l )

t. Le corps cylindrique contenant Fente.
gistreur & § colonnes,

L

La manivelle d= commands,

3. Lo chariet consfruil en rond, qui com-
prend o lolalisaleur [grnurm de 11 chiff-
fes sur segment foncé) e le compleur
de tours [(groupe de & chiffres sur seg-
ment clair]. {(Vair fig. 2.)

Le nombre posg dans l'enregisireur sers
parte autan! de fois dans le totalisabeu
qu'on aura effectué de lours de manivells
Le nambre de ces rolaflions osi |:nr4:gi5|-4,-

= 1;]
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dans le complour. Alnsi un nombre & de
fours de manivelle, elfeclun la multiplica-




Dans les chapitres suivanis saronl décrils ces
Eléments, de méme gue lous les disposilils
¥ afigrants, qui fent de la Curla une machine
& caleuler universelle.

L'enregistreur

La o das chiflres i fail au Iy di
huil curseurs qui sorient des coulisses du
carps cylindrique.

Pour poser un nombre dans I'Qnragulnaur.
par exempla 13977, on prend |a machine
dans la main gﬂuthe I:\-uir |ig. _‘.:l ef avec
lindex de la main droite (voir fig. 4) on
fire les curseurs 1 & 5 jusgu'a ce gue les
chiffres voulus, sall 1, 3, 9, 7, 7, apparais-
sant dans les lucarnes du viseur de pose
{vair fig. 1) On saisira de prélérence les
curseurs de felle fagon qu'ils reposent entre
I'angle et la phalangaelis,
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doil toujours 8ire ferminé. Aucune mani-
pulation de la machine ne doit se lale i
la manivelle ne se irouve pas dans son
cran d arrét

La manivelle poul &fre firde dans le s=ns
de son axs, mals uniquement lorsqu'alls se

Fig. 5. La manivells firdn an position de
soustraction,

FPour la mise & zéro de PVenregistreur les
CUFiauUrs sonl pl}unn'ﬂ foul en haul des
glissitres.

Les coulisses vonl numerolées de 1 a4 & an
commentant par la droife ; | indigue la co-
lonne des unilés, 2 la colonne des dizaines,
3 celle des cenbaines et aimi de wuile
{wair Tig. 1).

Av-gdatious des coulinses, dans une rainure
da |la base de la machine, sa frouvent 3
boufons blancs mobiles pour les virgules.

La manivelle

Le transfart dans [e lolalisaleur d'un nombra
posd e lail loujours par un lour complel
de manivelle dans la sens des aiguilles
d'une montra, A la fin de chague lour la
manivelle bule conbre un eran d'arrél bien
sansille, Un four de manivelle commencée

Fig. 3, ... on prend la machine dans la
e I:_lﬁu:hﬂ

.. o manceuvre les curseurs .

Fig. 4.

frouve dans son cran o areél, Un lowr da
la manivells affeciué dans sa pesifion in-
farigure additionne s nombre posé & celui
indigue au iofalisateus [redation positive].
Un tour de manivells, dans la position su-
périaurs le sen: des
wiguilles d'une monire) ellectus la soustrac-
tion du nombre posé |rofation négative).
Une manchetis blancha e:) alors wisibla &
la racine da la manivalle (fig, 5).

ﬂégﬂemenl dans

Aimsi ey deux posifions e distinguent
tacilement, oo qui exclul foute possibilite
de les confondre. Un vorrouillage de soreté
empéche le déplacemenl wverlical de la
manivelle au cours d'une rofation, déplace.
ment qui conduirail & des résullals erronds.
Toulelois, i an calculanl rapidement, on
fait une rolalion de frop, il faut foul d'abore
l'achever, &l &nsuile Pannuler par un lour
de manivells dans la position opposae.

Le totalisateur el le compteur

Dans le totalisalesr, d'une capacité de 11
chitlres, & formanl les tolaux, produils ou
différences. Les 11 lucarnes correspandant
aux unilés, dizaines, cenfaines, ele, Elles
sonl numératées de | & 11 sur le bord in-
férigur du chariol {voir |i4_.'|. 1]

Le l:vl'lp""tlﬂ‘. d'une i&pa(lll' de & chilfres,
indique la nombre de rolations eflecludes,
il a son imporfance par éxemple, dans
I"agiclifion pour marquer camblan de nom-
bres ont élé addifionnés, mais surloul dans
la mulliplication pour le contréle du mul-
tiplicateur

Cing boutons blancs mobiles, disposds dans
una rainure, servenl & marguer les witgules
dans le fotalisaleur ou dans le complizur
{voir fig. 1 et 2)

Aussl bien la lotalisalour gue la compleur

sont pourvus d'un dispositil appelé «repan
contine des dizainess, Au cours des cha=-
pitres suivanlt an 1e rendra cample de
limporance de ce precieusn dispositil.

S5a presence dans une machine & caleuler
univarsalla paul se confréler da la maniera
suivanle: 5 l'on pose 1 dans la colonne
des unilés de |'=n.rEgi5|mur et s "an lail
ung rolafion négafive, le tofalisateur af la
compleur indiquerant tous les 9, En lalsant
pnsuite une rofation posifive, le chilire 1
enregistrd sera transplanié de lucame en
lucarne, de sorle gue partoul apparailrant

de nouvosu des zéros,

Deéplacement du chariot

Lo manivalls ¢tani dans son cran de repos.
la charol paul éire soulavé, puis rf{:ph:é
cran par eran auleur de I'aze de la maching,




dans un angle denviren 1007, Une (léche
repére gravéas sur la parhie antdriaure de la
machipa indigque la posifion du chariol par
rapporl  aud eslaanss. 5 la lléche paoinis

soubiver

t

ba .. avec les deux maing

sur 1, le nombre pose esl lransleré el guel

dans fe fotalisateur; i elle esf sur 2. il esl

translere dix fois: sur 3, conl fois, el ainsi
Ll

de suile, Les rolalions sanl enregislréas dans

lourner lmisser retomber

.

bb ... 1l &sl prélérable de n'uliliser gu'une main

Fig. 6. Le déplacement du charial

Ie ehariol of an lail pivoler la manette d'un
mouvemen! régulier — dans un sens ou

dans l"aulre — autour de ase de la ma-

Flg. 7. L'éfui protecieur ouverl

chine, Un four complet afface le camplaur
et la folalisaleur, maiz on peul aussi effec
luer la mise a zéro de "un d'sux seilamant,
car la manaite posséde doux pesitions @ cran
d'arrél qui se Irouvent aux limites de pas-
sage du segmaent clair su segment fonce
{comparer fig, 1 el 3.

Apres s mise & 2éio la manctie doif raposer
dans Fun de ces crans sinen, on na pourrail
faire redescendrs le charicl, Al loumer la
manivelle. Caci canslitus une proleclion sup-
plémentaire conire de fausses manesuvres,

L'inverseur

Pour la pluparl des opéralians le complaur
davra indiquer le nombre des rotations po-
silives, ef les rolalions négatives y seroni
parlézs en déduction.

Dans cerfaine cas cependant, les rolalions
négalives deviont dre enrogisieéas posifive-

le compleur de fours sus lucarnes corres-
pondanies que 'on paul repére: également
grace A une secande fleche placda & |ar-
rigra de la maching, Le compleur compartant
& lucarnes, le chariol peui-gire déplace de
sin crans. Ces déplacements sonl nécesairas
enire sulres dams les mulliplications avec
multiplicataurs & plusiewrs chitfres.

On peul elieciuer lo déplacement du cha-
rigt avec les deux mains, comme indigué
sur la fig. ba. Cependant, pour calculer
rapidemant, il est préférsble de n’ulifiser
qu'une main [voir fig. sb). A cel ellel, on
sarra la pourlour moleld de la base de la
machine enlre la paume ef les derniers
doigfs de la main gauche (woir fig. éb)
avec la pouce el l'index de la méme main
on souléve varticalement le chariod, puis on
le lourne jusgqu'd la place veulue &f on lo
|lalsse reiomber dans son cram,

menl, par exemple lors d'une soustraciion
sl I'en dalf faire la décomple des nombres
sousirails. Pour ce faire on sbaissera 1'in-
varieur qui sa Irouve au dos da la machine
[fig. ). A ca momant-la les deuk mebcanis-
mes agirent an sens inverse, c'esla-dire que
fes refations négatives seront comptées po-
silivement dans le compleur, landis que los
rofafions positives serenl porfees en dé-
ductiiam

Les deux lHeches pointani 'une vers aulre
exprimenl gua dans celle posilion linver-
3AMr provoqua te mauvemen] conilraire des
doux mécanismes. Par conime |la poition
iuperioure de linverseur asl indigude par
2 flechas dirigées dans le méme sens. Sur
fas machines de labhricalion Irés récanie les
deux posifions possiblas de l'inverseur sanl
indiguéas par deue llaches verlicales sé-
parées par un poink.

Par mesure de sécurité conbre de lausses
manmuvres la manivells af s chariol somi
blogués muluellement, On ne peul aclion-
ner la manivelle si le charlol ne repose pas
dans un de se4 crans, a8 son feur le chariol
ne peul @re soulavé sile manivalla n'osl
pas dans sa posifion d'amél, Toute tenlative
de soulever le chariol pendani un four de
manivelle esf inulile ef doil ére évitée.

La mise a zéro

La mise & zéro du lelalisstewr ol du eomp-
feur se fail &u moyen de la manette ber-
minée par une bague La menelle, gui el
solidemeni finte pendant las calculs, est
rabatfue lorsque la machine est logéa dans
son @fui profecteur (fig, 7). Pour pouveir la
rabalire, on sppuie sur un pelil boulon dé-
clencheur {lig. 1 = T).

Paur prncédgr b la mise & T8re, an sauléve

— INVErseur

Fig. B. La Curla vue de dos




Il. Les quaire opérations

svanl denfreprendrs un caleul on lase-
rera o la machine esi prite, c'esl-a-dire &l:

a) la manivells esl dans son cran d'arrét;

b) le totalisateur e le compleur sonl &
TETG

c} toutes les colonnes de 'enregistraur sont
& zéro;

d} la chariel est dans sa position de déparl,
soil |l lacha-repare swr le chiffra 1.

Addition
Exemple | (Addilion de nombres enfiers)
T + 189 + 49721800 - 1

10

T1655829 | A3TEQ @1 119 | 540 7e9 854
-

¥, Appréler la maching.

[

- Poser T2655829 dans les colonnes 1 & 8.
3. Une rotation positive.

4. Poser les 8 derniers chillres du Zame
facteur dans les colonnes 1 & 8, soil

9 AR 119,
5 Une rofofion posilive.
6, Déplacer le charlol dans le 4éme cran.
7. Poser les {rais premiers chiffras du 2éme

lacteur, soif 437, dans les enlonnes 6 & A,
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i. Appréter la machine, Inverseur en haut

2. Poser 3007 dans les colonnes 1 & 4 de
I'anragisirsur.

1. Une rotalion positive pour |& transier
de 3017 dans le folalisalewr,

4, Poser 239 dams les colonnes 1 & 3 La
démve curiewr mis & Féro,

5 Une rolalion posilive.
&, Poser 49722800 dans les colonnes 1 4 B

7. Une rotalion posilive.

Le tonalisateur indicue la total
49726108, le compleur marque 3, woil ls
nombre de semmes addilionnées.

B Une rolalion positive.
%, Replacer la chariot dans le ler cran,

10. Poser les B dernierns chiffres du Jeme

facteur dans les colonmes 14 8 soil
31 FE9B54,

1. Une rolation posifive,
12, Placer le chariol dans le déme cran.

13. Poser les deux premiers chiffres du 3ame
facteur dans les colonnes & el 7, soil 54,

14, Une rolalion pesilive.

[rans o lofalisaleur se rouve la sammae :
49264126 802, dans le compteur 002003,
Le chiffre 3 représania las nombres ad-
difionnés et ¥ caux de plus de 8 chilires,

[Additian de nombres avec decimales)

154,05 + 174,4 + 19,075 4+ 14— ¥

1. Appréfer la machine. Inwarsedr &80 haut,

2 On rearquers que les raclions come

porlent jusgu's 3 décimales. On placera
dione au totalisalewr une wirgule avant
& chilire 3 du numérelage el une avant
la lroisiéme colonne de Penregisireur.

3, Paser 1254,08 dans les colannes Th7

da l'enragishewr

4. Une rolalion posilive

5. Poser 1714 dans l'enreglsireus [pousser

les daux pramiers curseurs & 0.

b, Una rotatlon posifive.

7. Poser 19,075,

2. Une rotation posilive.

9. Poser Fid (les lrois promiers curseurs
& 0}

10. Une rolalion posifive.
Le lolalisateur margue la somms -

1 658,515, e compleur combian ch= nom=
bras ot élé additionnés, soif 4.

Dans cerfains cas on posera les nombras
plus & gauche dans Penregisireur, an pla-
cera alors la wirgule en conséquance, Nous
farons plus lain usage de cette podsibilite.
L'ssemple suivanl indiquera commenl pro-
cécer si le nombre b anregistrer dépasse la
capacité de "enregisirour.

11

Soustraction

Exemple IV (Souslraclion avec résultal posi-
lif, diétcomple des lacleurs soustraiis)

146775 — 48 — B340 — 12075 - ¥

. Appréter la machine: Inverseur en bas.

{5 I'on na tv'intéresse pas 4 |'addilian
des nombres & scustraire, il n'est pas
nécessaire de lenir comple de la posi-
Hon de l'averseur, ni, par comegquenl,
du paini 5.)

. Plazer les virgu|es dans |‘Enrtgithnur 1]

dans la tolalisateur avant le chifira 2 du
numérclage, ce qui nous donnera dau
décimales

. Poser 246775 dans 'anregistraur.

. Unz rotation posifive.

5. Faire la mise b 2éro du compleur en fai-
sand revenir la manelfe dans sa posilian
anfeérieurs, sinan il faudrait remetire la
wirgula du tolalisateur & sa place cor-
recle,

4. Poser dans 'enregistreur le premier
nambire & souslraite, soil 48,

7.

Ung rolation niggfivnl c'esf-a-dire, avec
la manivelle dans sa position supéraura.

B, Posar 634,32
9. Une rotation nédgative.
10, Poser 12075,
1. Une rotalion négativa.
L'opérailon esl terminés, Lz tofalisatenr

indigue 37793, soit la diltérence; la
complaur 3, soil les nombres sowsteails,

13




Soustraclion avec résultat négatif

Dans les soustrachions & resullal |'|$g|ﬂ“. [=e]
wail pas le résullat méme gue Pan abiand,
mais son camplamen

On enlend par complément d'un nambre
quelcongue, la dilférence entra ce nombre
el l'unidé suivie d'autan! de rdros que le
compleur peut conlenir de chiffres, cest-
a-dirg dans naofre cas, le complément de
1 0 Qo D0y DD

Exemple ¥
34— - =47,

L'opération terminée, le folalisaleur ' ineli-
quera pas B000D000047, mais $9999 999953,
soif le complément de 47.

S l'opération condult b un résullat nagatil,
toule une rangéa de % apparalira dans fes
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compleurs, On comlalera immedialemen
de lasarte qu'on vient d'obbenic in rasuliai
nagalif,

Exemple ¥I
BARTEL — 1274481 — 1

. Appréter la machine,

2. Poser 843781 dans enregisireur,

3. Une rotation posilive.

4, Poser 1274481,

5 Une ratalicn négalive.

Dans le tolalisaleur apparait
99999 109 3. Le complément de ce
nembra nous donnera les chiffres du

résulial elfechif, soif OQODDEIOTON, Le
resultal esi donc : —&30700.

Multiplication

La mu'|1|p|ir_u1in-n s'elleciue au mayen de
l'addilion répélde an déplacant la charioi
dun eran pour chacun des chiffres du mulli-
plicateur. La flecho-repére nous aidera dans
celle opérafion.

Exemple Vil
B549.7 = 0,03204 = |}

-

Appriter la machine. Inverseur en haut,

Z, Poser la multiplicands 85492 dans les
colonnes 1 & § de Penregistraur,

b

Placer une virgule & "enregistreur avani
fe premier chillre, wune au complaur
avani le Séma chilire, 81 une au totali-
salaur avanl le dédme, le produit devanl

146

avair & décimales, cesl-a-dire autanl
gue les deun facleurs réunis,

d. On mulliplie dabord par la derniar
chiffre du mulfiplicateur, dane guaire
rofalions positives; l= compleur indi-
Guera 4.

5. Le 2éme chilfre du mulliplicaieur étant
0, on déplacera le chariot da daux crans
ln flecha-repiére poinlera sur 3, Deux
rofalicns poasilivesd. Le complieur mar-
quera 204,

t. Déplacer le charial d'un eran — flacha
repera sur 4, Trois fours de manivelles
larani appamilm le chitire 3 dans le
compleur.

La mulliplication est lerminés. Par ma-
sure de précaution on vérifiera 'enregis-
freur qui indigue la multiplicande 85492

On peul dgelemen! oblenic ce rdsulfal me-
caniguameni, A col effel, on reporbera dans
Fenregistreur le nombre indique au fetali-
salaur, c'evl=a-dire P79%%7 167 300, sans loule-
lois tenir comple de lrais promiers ¥ que
Ienregistraur ne peut plus confenin, Cn ail
omuile deun rolations négatives; apres la

premigre apparaisient des O dans e tafali-
sabeur, apras la seconde on oblienl e
résulial negalll, soil:

{998) 00 430700,

Il me scra pas tenu cample des lrgis pre-
miers chiftras antre paranihises.
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el la compleur qui margu e = mulhpFi-
caleur 0L03204; dans le tolalisaleur on
Irouvera e produil exact, soif 173,916368,
La virgule esl bien & sa place avanl le
teme chiffre.

On peul, bien enfendu, commencer la multis
plication par n'impaorie qual chilira du mulki-
plicateur an tenani comple toulefois de la
place qu'il sccupe dans le lacleur. 5i, 'opé-
ratbon larminée, "enregistreur &l le comp-

leur indiguent les lacleurs exach, lo totali-
saleur danne égalemenl le praduil jusio.

Cela est imporlant lorsqu'il sagit de faire
plusieurs multiplications avee mulliplicande
conslant &l que seul le mulliplicaleur varie,

La mise & zéro n'est alors pas nécessaire. On
laissera conslammani e mulﬁp“candc dani
enragistireur et pour chagque opéralion on
madifiera simplament le mulliplicaleur par
des rotations.

17




Multiplication avec facieur constani

Exemple ¥

En adjonclion & l'exemple VI - B549.2 X
0,03204, on calculara avec g m@me mulii-
plicande :

B549,2 < 000304

La machine restera ielle gu'elle &lail apres
I'opéralion de Pexempls VIL On na fait
derc pas la mise & 1ére.

1. Placer le chariol dans le déme cran
(Nicha-tapara sur 4},

2, Trods rofafions  négafives feront  dis-
parailre le 3 dans le compleur gui

18

Ezxemple X
TBA A5 = 9179 = |

t. Appréler la machine. Inverseur en haul.
2. Poser 784,45 dans l'enregisireur,

3. Placer une virgule & Menregistreur avand
|3 deuEime <.|'|l“r-|.-. une au :-nmpra“r
avanl le premier ef une au totalisataur
avant le froisiéma,

abn

Le chariot est dans sa posilion de départ
(fHlache-repéra sur 1), Une rofafion né-
gafive en complant «®a. Le complouwr
margue 999999, Le demier ? asi correct,

5. Placer |e chariol dani le 28me cran, Le
deugieme ¥ du compleer devra dle
carrigé en un 7, an fera deus relalions

indique maintenanl 0,00204, alars gue
mous woulons y avaoir (0, 00304,

1, Déplacar le chariot dans le 3&me cran.
4, Une rotation paiilive,

Le compleur indique |8 mulliplicatous
woulu 000304 & le tefalisateur l& mou-
veau produil: 15989568,

i I'an censlale que le complewr nindigus
pas le résullal exacl, wail parce gue 'en n'a
pas hait exactement les tours de manivelle,
ou gue l'on se soil ‘lrgmpi en relevant |z
multiplicaleur, on peul laire la correciion an
procedant de la méme manidre,

Copandani sl le mulliplicanda corract e 52
trouve pas dan: |‘enregistreur, on devra
ralaire I'apé-mlinn.

Multiplication simplifiée

Exemple IX
13pTa M e =|

I n'‘esl pas nécessaire da faire ici ¥ rolalions,
deur sulliranl, car au lieu de muitiplier
131974 par 9, on caleulara 138974 < [10—1)
ou — 13974 + (13974 2 10).

1. Appréler la machine, Invarsaur gn haut,
2, Ppser 13974 dans | enregistraur,

3. Une rotation négative. Le compleur
marquers 999999, |a complémant da 1

4, Placer le chariol dans le Zéma cran
(lleche-repbra sur 1), Une rofslion po-
silive correspondanl 8 la multiplication
par 10,

négalives en complanl o8, aTwe Le
compleur margue mainienant 999979

&, Placer le chariol dans la 3&éme cran powr
corriger la 3&éme chilire du complaur,
On fera lou! d'aberd une arotabtion rec-
liicatives suivie de deux robtations po-
silives. On complers o0ws, wls, «lu, La
comphaur marque 000279

7. Placer ls chariol dans le deme cran alin
dintraduire l& chiflre 9 dans le comp-
teur, Ung rofalion ndgative fera appa-
raifre 999179 au compleur.

B IF s"agil mainbenant de laire disparaitre
les deux premiers neuls da ce nembra.
Par consequant, on placera o chariol
dans la Shme cran & an [&ra ung o rokas
lian rectilicative s, donc positive, Gréce
au dispositil du reporl des dizaines, les

diewx premiérs chilfres du compleur se-
ront corrigés an méme lempa. Il margque
maintenant le  mulliplicaleur correck:

009279,

Le fotalisatenr marque le praduit:
Fp i ARELS

L'opéralion a élé elfectuée en huit rata-
tions, alors gu'il en eul fallu 2T par la
miéthode non abrégéde, || densuil donc
une dconomie de femps appréciable

En ubilizant la méthode simplilide, on com-
mencera la mulliplication toujours par la
drpite ; on peul alors di'\-'n|ap|:mr le mulli-
plicateur sans rétléehir méme, en complant
simplemant comme indigué ci-dessus,

Four compler on chservera la régle sui-
wante :

a) 5i l'opération deil commencer par des

Par ces deus rolalions 'opéralion el
torminda, Grice au reporl des dizaines,
calte deusidma rolalion (la positive) a
carrigé non saulement les dizainzs dans
le compiaur, mais également fous le=s
chiffres suivants gui sont mainlenant
remplaces par des zdros. Mous apel-
jerans an conséquence o fatatien rectl-
ficatlven, La compleur margque ¥, le
multiplicateur denné, el le tolalisateur
115786, soil lo produil de 13974 <%

On aurail pu egalament invesser 'opetalion,
e'est-h-dirg mulliplier d'abord par 10, puis
par —1. L'eremple suivani démoniera ce-
pendant gue |a premikre méthode est la
plus avanlageuse, Point n'esl besoin de ré-
flexion, la composition du mulliplicateuwr se
{a'sant pour ainsi dire delle-méme.
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tours de manivelle negalifs ou 8 caux-ci
doiven! succéder & des relalians posi-
jives, on complora wFn, «Ba, wfns, wbs,
el ainsl de suile

Par conbre, 51 'on doil laire des hours dz
manivelle négatils précédés d'un four
négalif égalemenl, en complers =8x,
wiln, whw, alc,

b

—

€] 51 l'an cominence "epération par des ra-
tations pesitives, ou il I'on a développé
le chillre précédent, su meyen de ro-
tations positives, on complera i s, «ds,
ule, wdn, ol ains de suile.

dj Si l'on doil laire dex fours de manivalle
posififs, alors que le chillre précédent
a été développé par das rofalions néga-
tives, on deil loujours commancer par
wung ralalian reclificatives e "an comp-
tera wlx, «l=, «do, abc,

|




)

Le darmiar chiffra du -r||.||11p|i<:aluur ayanl
eld développéd par des ralalions néga-
fives, il laul louipairrs, lalre whne wrolalion
reclilicaliver & la place suivanie. Le
sizieéme chifire ne peul par conséquent,
jamais #re développé par des lours do

manivelle négafils.

Ce procede sgra demontre encora dans
l'esemple suivanl, loutelois sam comman-

laires.

Excmple XI

5g811 < 11878 — |

1. Appréfer la machine, Inverseur un haul

1. Poser 5881 dans 'snregistreur.
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7. Déplacer le chariot dans le 4&me cran,

Cing rotations pasitives donnant dans la
totalisalewr 729, le dividende, Le camp-
feur margue 225000,

., On place ensuile les virgules: Une dans

le lolalissteur avani la lucarnz 5 (le
dividende 38 it done commea suib:
?H,ﬂﬂuﬂu}_ une dans 'enreg.slreur avanl
la promigre colonne; la diviseur ayant
une décimale, Elanl danné gu'au fond
neus avons lall une mulliplication, ls
nambra indiqué au lolalisaleur doit aveir
aulanl de décimales que Penregidreur
ol le compleur ensemble, ou le noembre
de déeimales du lolallsaieur moins celles
da lenregistreur = le nambre da déci-
males du compleur, Dans e cas prasent,
on metira une virgule avant la guakribme
lucarne du compiour. Le guofient sera
donc 105

=

w

Placer @ chariol dans ia posifion de

diéparl,

Dips  rodations néga'liwn en

complant «%e, oBs,

Placer

le chariol dans le 2éme cran.

Deus rofaficns négalives en complan]

wlm, n T

. Placer le chariof dans fe 3&eme cran.

Une rafalion nédgafive an complan| ofia,

. Placer
Doux

le chariol dany le déme cran

rolations posifives. On comple

|||:|||I wlw

. Placer

le charigt dans le Seme cran,

Doux rofalions positives en complani
o e B

Dans le betalisateur s rauve le prodult:
1 1B6 B85 838,

Exgmple XilI

fa

0,4847 : 00085998 — | (le guobienl sera
de & chillras).

Appriter |o maching. Invarseur en hast,

Posar B5998 dans les colonnes 1 a 5 de
I'anregisireur.

. Placar le charial dans le &me cran pour

oblenir & chiffres au gualiend,

Danner des tours de manivells positils
jusgu's ce que les premisrs chiffras ap-
paralssani dans le lotalisaieur atteignent
la meilleure approximation de 4847,
Apres cing rolations chltanans
43999,

naus

. Déplacer la charict dans le Seme cran.

Six lours de manivelle positits font ap-
paraiire 4815888 dans le tolalisateur

Division. Meéihode additive

|Reconsti | ulion du dividende ou division par
la multiplication,}

Le procéde le plus simple pour lrouver le
guatien! d'une division ey le suivanl: On
pose e divisaur dans 'anragistraur o, an
1 l'r|u||ap||c'l'n!'. on reconsfifusra e dividends
dans le lalalisaleur. On pose la question
suivanie : par quel nombre [quollent) le
diviseur doil=il &lre mulliplié pour oblenir
le dividende?

Le guohenl apparailra dans le eompleur, ||

seras exacl lorsgue le tolalisateur marguera
Iz dividende donné, ou, une spproximafian,
sl la division a un reste. Ce procédé sera
illustré par un exemple.

T

L

1.
12.

13.
14,

Déplacer le charial dans le 4éme cran,

Aprés brois rolalions posilives nous ab-
lenons 48416874,

Deplacer la chariol dans la 3eme cran.

. Six rotabicns pp:.iﬁv:s; le total wabeur

margue 18446384 728,
Dﬁpjar_ﬂr la chartal dany le 2éme cran.

Une rolalion posilive. Maus avans makn-
lenant 48446933 378,

Deplacer le chariol dans la ler cran,

Apres sepl rolations posilives |z tofali-
sataur marguara 48449934744, 11 suflil
d'un coup d'eeil pour conslater gu'il nous
mangue environ 65000 unitdi. Une hii-
tiema retation nous donng 4B4T0020764,
sofl 20764 unikés de frop. Cependani,
celfe valeur se rappraoche davantage de
celle guse nous voulons ateindra.

Exemple X1l

Ti# 13134 = | (le quolienl devra avoir
le plus chillres possible).

. Apprédar la machine, Invarseur an haul,

2. Poser |a diviseur dans 'enregisireur;
334,

3, Placer le chariol dans la Géme cran

4, On lera des rotations positives jusgu'a
ce qu'apparaisse dany le lolalisabewr un
nambre apprechant fs plus possible de
1149, Aprés deus rolalions nous eblensni
a8, 1l faudra mainfenan! corriger ces
chillras pas & poas. {Una trolsigme rola-
tian naus dannerall 972}

5 Déplacer le chariol dans le Seme cran,

&, Deux rofations pnsiﬁucp {ant apparaitre
7128 dans le lofalisaleur.
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15, Le dividende élanl 04847, on placera
dani le lolalisalewr une virgule avanl
Iz 11eme chiffre. Dans |"enregistrewr on
mafira une virgule avant la Teme co-
lanne &l dans le compleur une avanl le
deme chiffre.

On poul mainienant relever e quotient
du eompleur, soll: 56,3818,

Avee un peu de rouline on parvienl & re-
contituer Ires rapidement le dividende dans
le fotalisatewr, sans eéfléchic méme ef sans
aveir besain de compler les louss de mani-
walle, Il suffit de deplacer le chariol cran par
cran jusqu'a ce qu'apparaiszent les chiffres
donnant la melllaure appraximation,

55 arrive gqu'on ail fail un lour de manivells
de irop, une rolalion négalive "annulera
aussitat.
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Mals élan| dannd I dispositil du repart des
dizaines, on poul auss: faire la corréclian &n
ulilisan! le cran suivan!, toujours par des
refafions négatives, jusqu'd e gu'on ob-
fienne une valeur n'sacédant plus celle re-
cherchée, Cofle deusiéma méthode s'avere
plus rapide que la premiére si "excédent
el minime.

Lorsgque le diviseur a plus de cing chiftres,
il arrive gquien ne puisse pas oblenir dans
e eaomplaur un gquotient da 6 chiffres, ainsi
que le démontrera 'exemple suivant :

Exemple X1V

1475 : 64783560 = | (le quoliont aura
autan] de chiflres que possible).

1, Appréler la machine. Inverieur en haut.

i

Méthode souslraclive

Dars cerlains caleuls combinés, 4 on deé-
gire diviser un résullal déja marqué au tala-
lisafeur, il nes! pas indigué de mattre celui-
ci & 28ro. On sousiraira alars la divissur du
dividende, jusqu'd c= gue le |oialisataur
marque 0. Le nombre de rotalion: négatives
donne alors le quotient, Pour que ci dar-
nier soit lisible directement dans le comp-
four an abaissara 'invaneur

il taudra évidamment que le dividende soil
margué sullisammant a gauche dans le fota-
lisateur pour obienir e nombre de chiffres
raguiz au quotieni,

Exemple XY

(8,858 + 9,33 + T.506 + 9): 390,63 — 1
{Quolient de 4 chillres)
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7. Infroduire G476 356 dans les calonnas 1
b 7 de Fenragistreur. On abandonnera
le zérc & la fin du nombre, afin de
consfrulre e guollen! avee le plus do
chifires possible. On fiendra compie de
ce zéro en plagant la virgule.

i Placer le chariat dans le déme cran. |l
est impeossible d'aller plus en avani, la
jalalisaleur n'indiquerall alors plus les
pramiers chilfres du dividende.

4. Deux ralalions pesifives. Le tofalisateur
margue 13956712000,

5. Déplacer la chariol dans le 32me cran.

4. Deux rolafions positives. La folalisateur
indiqua 14252383200

7. Deplacar le chartol dans le 2&me cran,

8, Sept rotations posifives feronl appa-
raitre 14 705B66120 dans le tolalisaleur.

Mous laisons toul d'abord Paddition en
introduisan! las facteurs le plus & gauche
possible dans lenregistraur el an veillara &
ce quiils solent hanslérés jusqu'a I'exirbrma
gauche du totalisalaur en laissant capandant
libre la lucame 11 pour les dizaines.

1. Appralar la machine. Inverseur en haul
pour le décomple des sommes enregis-
frées

7. Placer la chariol dans le= 4&ms cran.
On obliendra sinsi gualre chillres au
quotiant,

3, Paser B,858 dans los colonnes 7 & & de
[enragisireur. Les unités seront mar-
guees & la dixieme lucarme du lotaliza=
yeur ot let dizaines & la onzigme. Une
rotalion posifive.

4 Alin d'éviter une erreur, on placera

9. Déplacer le chariol dans le Ter cran

10, Apras sepl rofalions posifives le lolali-
saleur margque TA751 216812, la mail-
leure appraximation.

11. Le dividende, dans le folalisaleur, & 12pt
deécimales; lo diviseur, dans Fenregls-

immedialement las ui.rgl.:lqi, e avant
la colonne & de l'enreglsireur el une
Jushe du=dessus dans le lolalisateur entra
les chiflras 9 of 10 du numarstagn.

tn

Poser 9,33 dans les colonnes 7 & 5. Une
rotation posilive,

. Poser 7,506 dons les colannas T & 4. Une
rolation posilive,

7. Poser 9 dans la ?ame colonne. Une
rolalion positive,

Le tolalisatent marqua la  somme:

34,694000 000, El mainlenan], nous divie
SEns.

4, Faire la mise & réro du compleur ieule.
menl, Inversour en bas.

9 Intraduire le diviieur 393532 dams Fen-
registreur le plus & gauche possible ds

freur, n'En a pas. Mous devrions danc
avoir sept décimales au complaur. Tou.
lefois, pulsque nous avens abandonné
wn féra au diviseur, la ql.l-hllll'il aura
huit décimales. Il sera par coniéquent @

000002277,

lelle manmere que la parfie du dividende
se houvant au-dessus du diviseur solb
lonsjours suparieure b calui-el ; en consé-
guence, & 3 dans la 7eme colonne, le ¥
dans la d&me, alc.

0. Les wirgules seroni placées de la fagon

1.

suivanle: au lotalisaleur avant la lucarne
9, & I'enregistrewr avant la 4éme colonne
el, par consdquenl, au campleur avani
la lucarne 5,

Tirge la manivella & la fournar autant da
lois gque possible en weillant & e2 que
lz totalisateur n'aille pas au-dessous de
zéro, Aprés hull fours da manivelle les
daux premiers chillres du dividende
serant franstormeés en 03. Ung neuvigmeg
ratation mous donnerail 99267120000,
soil déps une valeur négalive.
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12, Placer la chariol dans le 3gme cran.

13, Huit rolations négalives font disparailre

les deux chiffres suivanli.
14, Déplacer Iz charigl dans le Jame cran.

15, Une seule ralalion
sible.

megalive el pos-

16, Déplacer la chariol dans le 1&r evan

17. Trais rolalions foni apparaiire 3211840
dans e falalisateur. Au-dasious, dans
'enregisireur s& trouve 3936320, || n'msk
dane plus possible de soustraire encara.
Les chiffres 3211840 du folalisateur bor-
mant le resie da la divisien, On es-
sayera copendan| de faire encore ung
rofation négalive. Le lolalisaleur mar-
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7

guera 99999275520, soif te camplémant
de 724480, ce gui es! plus proche de
zéroaua 1211 840 ouve précédamment.

Le compleur margue le qualient:
008814,

Catte dernigre méthoda ne sera utilises que
si le dividends se frouve déjs dani |& tole-
lisaleur, || n'est an affel pas recommands
d'anregistrer le dividende paur o lransiere:
ensuite dans e fotslisateur. De plus, on doil
alars annuler ls compleur, e que I'an omai
lacilement, La méthode addilive supprime
denc les lois opérations suivantes: eare-
gistrar, fransléras, laire la mise & zdrp du
complaur,

De la méme maniare nous faisons =  Pourcentages
caleul des sommes & déduine [multipli-
cation négativel, soil gxomple |

Inverseur en bas.

g, Caleulgr 55 5 10,40 swec la manivelle

tfirée dans wa position pouslractive.

5. Faire [a miss & zéro du cempleur.

10, Caleuler ¥10 % 20,10 avee |a manivalles
firée. Le fofalisateur indigue la resle
da @ Fr. d644,65.

Tous les problémes analoguss seront fails
de la manigre gua nous Vvenons de mankrer;

(i X by T @ F by 7 By T o) —
— di A [ SR, |
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Ajputer 4,5% & Fr. 3TBGS5:

Fr, 378,65
4,590 17,04
Fr, 395,69
. Calouler 4,59, cel-b-dire multiplier

378,465 par 0,045, Le totalisateur margue
lo pourceniage 17,03925, soil &n arran-
dissani = 17,04,

Calcular 104,547, c'est-b-dire mulliplier
47B,65 % 1,045, on complélant le multi-
plicataur. & cel effel, placer le chariol
dans le déme cran, Lina rotation positive.

Le fotalisateur indigue le résulial final
19568925, soil en arrondissant 395,69,

lll. Quelques applications pratiques

Contréle de faciures
Fachure :

Livraizmn: ;

tolalisaleur, de sorle gu'il indiguera la man-
tant lolal di

Dﬂl‘l% |"|=nr|=g-5rreur RoUS POsSBInms lay |.'Iﬁ.'
frages ef dans le compteur nous dévelop-
perens le prid de chague marchandise.

345 m, & 24,30 = H3IB3AS A
2170 m, & 19,80 — 4296,60 Vi Caloptun N2 RN

19.5m. & T.60 148,20 Fr. 528315 2. Faira la misa & 2dro du complaur seule-

meni, pas du folalisateur,
Marchandises mendues; 3. Caleuler #17,0 X 1%,B0,
8.5 m, & 10,40 9B,80 4. Faire la mise & zé8ra de compheur seule-
0 m & 10,40 = 542,70 w 641,50 el
Soldedd  Fr dedtes O Colcular 10,5 X 7,40

Mous ealculerans d'abord chagque prodult
separément, sans faira la mise & zéro du

Example Il, Caleul de rabais

Déduire de Fr. 7288,— un rabais de 11"

Fr. 7288, —
80168

Fr. 648532

— 1.8y

1. Calculer 7288 < 0,11, Dans la lofalisa-
feur s& brouve le rabais: 809,858,

b

Calculer 897 Mous faisons la mullipli-
calion 7288 < 0,89 en corrigeant le mul-
liplicaleur,

Le totalisaleur nous donne la comple
nef : Fr. 648632,

E:!l!ﬂ..ﬂt 1, Méthade abrégée

{Mulliplication simultande de deus nomibras
dithéranis par un lacieur constani)

&, Faire la mise & 2édra du compleur seula-

menl. Le lolalisaleur nous denne la
total de Maddifion: Fr. 538315,

Déduire de Fr. 7683~ un escampie de

3tha,
Montan! brul Fr. 7663, —
— A, 230,49
Muantanl net Fr. 745251

On pose 3 le plus & gawcha possibla de
l'anregisireur ef 97 foul & droife. En muliis
pliant ces chiflres par le montant bBrut en
abliendra 'esicomple el le montan! nel en
mémg termps dans le tolalisataur,

1. La maching élant apprélées, on posara 3
dans la ealanne 7, &l 97 dani les ca-
lennes 1 ef 2 de 'enregistrewr,

2. Afin da marguer la séparation des doux
praduily, an placera deus virgules accu-
ldes l'une & "aulre entre les lucarmas &
at 7 du totalisatewr. A leur gavche, deus

CE




|ugarnes plus lain, on placers un virgule
pour "escomple &t une avant la lucame
I pour le monlant nal.

3. Multiplier par 7683,

Bans | folalisateur, &4 |a gauche des
deuw poinls, an trouvera lescomple:
Fr. 230,49 af la montant nel:

Fr. T451,51 & la droile.
En conservanl les mémes chiffres & I'en-
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par conségquen laire sauter le chariol
d'un cran.

{) Placer le chariol dans la Yer cren.
Dans le iglalisaleur se frouve % &l e
compleut marque 7. Deux tours de
manivelle fransformeront ce dernier
chiffre 8n un %.

Le calcul esl ierming, Dans l'enregistreur s
frouve 327 dans le compleut, lo carré:
106919 &t dans le tatalisateur, |e cube, ot
34965 TB3.

Rigle de trois
{ére méihode
Une grosse colte Fr. 180,—. Qual st l=
priz de la pitce? Que collent 46 pidces?
180 X 46 {u £ b‘j

c

Formule : =
fd4
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b

registireur, on peul calculer rapidemen
|@ rabais et ls montanl nel de différentes
commes en  madiliant simplemant e
mulliphicateur.

g le pourcenlage e composs de deus
chiffras eu i le maniant brut en a plus de
qualre, on courl le risqus que les reaultals
s conlendent. On prochde dens ce cal
comme |ndiqué dans 'exemple .

{, On coleulera d'abord 180 @ 144, d'aprés
la méthode addilive. Le compleur mar-
guera |e priz d'une pigce, soil Fr. 1,15

On calculera ensutle 46 - 1,25 1l m'esi
pas nécassaire de [aire la mise & zéro
du camplaur, On procédera simplamant
de |la manikie suivante:

a) Faire la mise & zéro du tofalisabeur,
pas du compleur de tours.

b} Poser 46 dans |'enregisireur.
¢) Inverseur en bas

d) Faire des rotations pesitives dans
chague cran du chariol jusgu'd ce

gue la complenr soil vide.

Le lotalisatour indique le pric de 48
pitees ; Fr. 57,50,

Cubage (sans: notation infermédiaire)
iur=1

1. Caleuler 327 0 337,
Le totalisateur indique le carré - 106929,
fe compleur marque 327,

2, Compléter le compleur & 106929, el ce,
on commengant par la gauche, alin de
na pas medilier, an multipliand, las chifi-
red du carré qui se frouveni encore dans
le totalisatewr. De la sorle an n'aura Pas
beroin de neler le carrd ou de se le
rappeler par coeur,

a) Placer la chariol dans le f&me cran.
Le premier chiffre du folalisateur
&tant 1, & la lucarng correspon dante
du complour devra apparaitre Sgale-
menl 1. Par conséguent une rotation
pasitive.

téme méthede (division el multiplication

sirullandes),

1. Poser le diviseur 144 loul & geuche dans
I"enregistreur, soil dans las calonnes &
& B8, & 46 dant les colonmes 1 &t 2.

1 Toule comme précédemmaent, an calcu-
lera 160 : 144 selon la méthode additive,
en commengan! la division avec la
charial dans la position 4.

Tout gn faisan! la division, il se farmera
simultanément & droife dans le tetali-
salowr fa  multiplicalion du quotient
par 46 (pieces) = Fr. §7,50. Dans le

b} Le chillre suivan! dans le lolalisabeur
el O, & la lucarne cormespondante
du compleur se rouve également 0,
an peul done faire sauler le charial
d'un cran.

(=

—r

Déplager le chariol dans e eran 4.
Au-dessus de la lléche-repére il ¢ a
wn & dans le lolalisaleur, Falro des
lowrs de manwvaelle jusgqu's ce gu'ap-
NHL“E I & & la lucarne COrrespon=-
danle du compleur.

d

—r

Déplacer |la chatiel dans le léme
cran, A la lucarme du iotalizatewr se
trauve ¥, on doil donc fournsr la
manivells jusqu'a ce qu'a la lucarme
carraspondanie du compleur appa-
rapsse dgalement %

L]

Le chiflre wuivant asl 2 dans le lala-
lisataur at dans la complaur. On peut

as

compleur on frouvera lo prix da la pidee
= Fr. 1.15.

Coite méltheda, exlrémemant rapide, ne peut
capendant éire utilisee gue si les nombres
ne sanl pas frop longs, ils Fisgueraiant sinon
de sa confondre.

léme méthode

aEE ey
o |a diwvi=
=

sign a un reste, on obtlendra la meilleurs
approximation an lasan! dabord la mulfi-
plication, sulvie de la division. On devra

alors renoncer &

3l en calculant I'expressian

[priz d'une pigce).
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Calcul des racines carrées

iera méthode [selon Tépler]

Le mélheds eif basée sur la fail suivant:
Dans la serie suivanle, dile prograssion
arithméligque

i o - T o B e

La somme des n premiers termes esl égale
a ns

poex:t 3+ 54 7=186— & Lo nikma
terme &3t loujours égal & Zn— 1.

Celie méthode sera demaonltrde par un §ime-
ple esemple. Le lecleur gue la procédure
malhémalique n'inféresse pas paut 3'abs-
fenir de lire le lexle qui suil, il lrouvera
l'explicalion mécanigue en faisant l'exem-
pla 2

38

e)] Poser 5 dans la lére colonne, une
rofalion posifive.

I} Poser 7 dans la 1ére colonne, una
rotation pu:iiive.

g) Poser ¥ dans la lere colonne, une
ratatian positive,

h) Poser 11 dans la 1ére colonna, Clash-
b-dira augmenier de 1 le & de la
Z&me clonne = 7 el poser 1 dans la
1ére colonne; une rolalion positive.

i} Paser 3 dans la Tére colanne, une
ratalion positive,

Le tolalisabeur marque 138%, le radical,
et l= compleur 7 & la place das unilés,
it le chilfre b. 1l indigue donc en fout
37, la racing,

40

Lol ; -.'1369 *®

La racine sera de deux chiffres. Appelons lo
chiffre des dizaines & af celui des unilés b.

En consgquonce °

v 136% = 4 = 10a | by, ou:
v 1369= 3/ {10 |- BY
v/ 1002* + 20ab ¥ b°

1. On deil aveir tout d'abord a & la place
des dizaines, de fagon a oblenir 100,
Dans ea but, nous construisans, & Faide
da notre série, le carrd de 108, soil
100w, dans le tolalisaleur, sous la larme
d'une approsimalion de 13691

a} Placer le chariol dans le Jéme cran.

b} Poser 1 dans la 2éme colonne de
|"enregisireur; une rolalion paositive,

Exemple 1

y 30294 = 1 {avee e plus de chilfres
passibla)

Le radical sera divisé an groupes de Z chifl-
red an parfant de la viegule :

30/2%,40 D00, Chague groupe corrétpand
un chillre de la racine. Elant donné la capa-
cité de 11 chilfres du lolalisateur, nous pou-
vons dévolopper ici cing chiffres de la
raging. ©n ne pourra développer siv chiffres
que & le premier groupe comparta un chitfre
seulament, p.ex. T)61,24 50/00{00.

En farmant les groupes, la virgule de s
racine esi déjly déferminéa. La racine sura
trais décimalas.

1, Placer la chariol dans le S&me cran

[c'est-b-lire correspondant au nombre
de chiffres voulu pour la racine).

¢} Poser dans la méme colanne 3; una
rofafion posifive,

d} Foser 5; une rofaficn positive

Le tolalisaleur marque %00, co qui
esl sssez proche du radical 13169, 5
'en vy sjoutail encare 7, nous obiien-
dricns 1600, dong frop, Ce qui man-
que de F00 & 1369 comespond &
lexpression 20ab + b" Le comphaur
de fours marque 3, le chifire a.

. On doil mainlenant délerminer b. La
valeut b* s'obfiendra en développant
netre sérig dans la colonne 1 da len-
registreur juigqu'd ce que le valeur de
20ab + b° compléte la différence da
R00 & 1369

A cet alfel, nous posens & 'enregishrewr
Ma, c'est-d-dire que nous augmentons

4. Développer la série arilhmélique dans

la Stme calonne {également sn relalion
avee | nombre de chiffres de la racine),

a} Poser 1 dans |a Séme colonne; une
refalion pasibive,

B} Paser 3 dans la Séme colonne s oune
rotatian posifive.

C

-

Foser 5 dang la Séme colonne; wne
ralalion positive,

d] Poser T dans la Seme colonne: une
rotation positive,
e} Poser 9 dans la S&me colonne: una

rofation pasilive.

Le Folalisalour marque 2 S00,000000: e
cingieme chilfre de la racine &l déve-
loppé. |l esi facils de vaoir que s l'an

ajoutail encore 11, le radical seraii dé-
pase.

la dernier chiffre dans ls colenne de
lenregistreur de 1, En développant
nalre série nous n'ajoutons pas simple-
ment b dans le tolalisalewr, mais autant
de fois 20 que nous feron: da fours de
manivelle, soit 20ab. Nous ajeulens dane
la valeur J0ab 4 b* au nembre indiqué
au fotalisateur, sail exactemant l& mon-
fant qui mangue encore au radical, En
CONSAqUEnCE ;|

a) Flacer la chariol dans le ter cran.

B) Augmaenter de 1 la chiffre 5 dans
la 3ame colonne = &

¢} Poser 1 dans la lére colonne, une
rotation positive.

d)} Posar 3 dans |a 1ére colanne, unc
rofalion posifive,

9

- Augmenter da 1 le chillre de la Séme

colonne, done le porfer & 10 en pesant
I dany la é&me colonne of on poussant
le Sémo cursaur & 0. Dans anregisfreur
nous avans le deuble de ca que marque
le campleur. I 23t recommands de pro-
cedar lei a ce contedle.

- Déplacer le chariaf dans le 4&me cran

- Développer de nouveau nofre série

arithmétigue en posant successivemenl
1, 5 5 7. 9 dans la 4&me calonns avac
uno retation posilive aprés chacun d'ewsx.
Le fotalisalour marque 3025000000, Le
quairiéme chilire de la racine esi dé-

valoppe,

- Augmenter de 1 le demisr § paose. Dang

lenregistrawr se frouwve done 110,000, Le
complaur marque 55,000,

Déplacar le chariol dans lo Jbme cran,

4
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il e impossible de développer nofre
sirim dans la 3éme colonne. D 1 on
dépasserail lo radical. On saulera done

au cran suivani.

. Déplacer lo charied dans le 2eme cran.

., Développer nofre serie dams la 2éme

colenne en posant successivemant 1, 3,
5 avec une rolalion posilive apres
chacun d'eux.

. Augrenter de 1 le 5 dans la Zeme co-

lgnne = &.

Déplacer la chariol dans le ler cran.
Poser successivement 1, 3, 5, 7, 9 11,
13, 15, 17, dans la premiére colonne
aver une rofation posifive aprés chacun
d'sux,

Pour paser 11, il faut augmenter de 1
le & dans la 2&me colonne — 7 cf paser

I dans la Tere colonne. Puis pour 13,
15, 17, il suffil de poser 3, 5, 7 dams la
{are colonne.
Le folslisaleur indigque 3029,291521. En
ajoutant encore ¥, on oblient 3029,401 600,
ce qui el la mailleurs approximation du
radical. Le compleur marqua la racine [en
arrondissant & § chiffres): 55040,
On verifiera encore si lenragistrear indigue
bien le double mains 1 du compleur.

1eme méthode [selon Herrmann)
Si wne approximation de la racine ast connue
an arrivera plus rapidemen! au résulial.
De 4/ R on connail 'spproximation 7. San
erreur g3l 1. Mous avons:
WVR=HN+1 et
R=M & 2Ni +F ou
R—M =20l + 1,

5i l'en divise la dernigrs équalion par IM,
on oblien!

R—N_ P

IM N

On calculers d'abard N7, On enregisiréra
ensuile 2N al on mullipliera jusqu's ce que
M dans le folalisaleur ail alteint R, Par celle
dermiére opération en alleciuera en somme

la divislon E—_H"
IM

de sarte que la quolien
r i
I+ N e addifionné & la valaur N oui

we drouve encors dany le compledr; soil

#

M+ 14
r

qui représents la racine aver une pelite

erreur de F t

Un caleul d'erreur plus précls a monird qu'il
sulfit que I'appresimstion ait la moitié des
chiffres voulus. Dans la regle, les résuliats
santy exncts, saul cependant dans quelgues

car d'exeeplion ai le dernier chifirg peut
varier d'une wnilé,

Ainsi que le démonire l'ewemple suivani, il
&3l loujours possible de calcular & ehiliras
de la racine, quel que seif ke radical, avec
Une approximation de frais chiffres. La riglhs

& calculer ou fe fable des carrés donneni
ces approximalions,

Exemple :

W 1'_5.-' = I {on exige & chiffres & Is ra-
cinel. Prenons "approsimation 410,
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1. Caleuler 4,107, Afin de pouvair déve-
lopper & chiffres le radical devra se frou-
wer loul & geuche dans le totalisateus.

a} Placer le chariot dans le 8&me cran.

k] Poser 4,10 le plus & gauche postible
dans l'enregisireur, par conséguant
dans les colonnes 5 e 4.

€] Caleuler 410 % 410, soit 4 lours de
manivelle avec l& chariot dans le
geme cran @l 1 four avec le chariol
dans le Séme cran.

2. Sans Faire la mise & zéro, on construira
je radical en mullipliant le double de
l'approximation :

&) Deubler le nombre 4,10 posé, cest-
b-dire poser 8,2, dans les calannes
5 el d de "enregistrewr,

b} Teumer la manivalla jusqu'd ce
qu'on obfienne le radical dans o
tolalisalewr, L'opération sers  fer-
minge lorsgu'on aura hrouve 'appro-
simation inlérieure. Dans e cas pré-
senl nous obliendrens dans le lota-
lisabeur 16799596000, Le compleur
indiquera 409878, la racine.

Colle méthade et racommandée b ceus qui
daivent laire fréquemmen! des calculs de
racines carrdes.

%i 'an n'a pas une appronimalion da 3 chiff-
res, le calculateur exercé an cstimera 2 chifi-
ras gui lui permeliron! de développer 3
chilfres de la racine. Ayant oblenu ains
une approximation de 3 chiflres, il lul s=ra
facile, par la méthode ci-dessus, d'exiraire
une racine de & chiflres.

USINES CONTINA
A MAUREN
DANS LA
PRINCIPAUTE DE LIECHTENSTEIN

a6 5 2

S, apres aveir lu aHenfivement cofte petite brachurs, vous parvener & faire sans diffic
culté les exemplos de caleul qui v sont donnés, c'est que vous avex déja pasié par un

ban apprenfissage. Cest svidemment en forgean! que I'on devisst forgeren, aussi avec

" A
un pou d'sxercice passerez-vous rapidement maifre en caloul mgcanigua.
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